

习近平致电祝贺齐塞克迪当选连任刚果(金)总统

新华社北京1月17日电 1月17日,国家主席习近平向费利克斯·齐塞克迪致贺电,祝贺他当选连任刚果民主共和国总统。

习近平指出,刚果(金)是中国的传统友好国家和全面战略合作伙伴。近年来,两国关系快速发展,务实合作成果丰硕,传统友好不断深化。我愿同齐塞克迪总统一道,深化彼此政治互信,丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵,推动中刚合作实现新的更大发展。

习近平总书记重要讲话深刻阐释金融强国内涵

□新华社记者 赵晓辉 李延霞 刘慧

1月16日,习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上发表重要讲话,深刻阐释金融强国的丰富内涵,明确了坚定不移走中国特色金融发展之路的方向,释放了推动金融高质量发展的强音。

(一)明确金融强国关键核心要素 提出“六个强大”

2023年10月底召开的中央金融工作会议提出,“要加快建设金融强国”,将金融工作上升到更高战略高度。

建设金融强国要从哪些方面发力?16日的专题研讨班开班式上,习近平总书记鲜明提出“六个强大”,明确了金融强国建设的关键核心要素,指明了我国建设金融强国的实践路径。

金融强国应当基于强大的经济基础,具有领先世界的经济实力、科技实力和综合国力,同时具备一系列关键核心金融要素:

- 强大的货币;
- 强大的中央银行;
- 强大的金融机构;
- 强大的国际金融中心;
- 强大的金融监管;
- 强大的金融人才队伍。

强大的货币。货币是金融的根基。强大的主权货币是金融强国的基石。近年来,人民币国际化稳中有进,在全球贸易融资中的占比排名上升至第二位。人民币国际地位稳步提升,将成为我国建设金融强国的重要支柱。

强大的中央银行。中央银行负责调控货币总闸门,对经济发展全局有着重要作用。当前我国转向高质量发展阶段,需要以现代中央银行制度作为重要支撑,既支持经济转型升级,又防止发生严重通货膨胀或通货紧缩以及系统性金融风险,确保我国现代化进程顺利推进,维护国家安全。

强大的金融机构。金融机构是金融强国建设的重要微观基础。当前,我国银行业金融机构数量多达4000多

家,5家大型商业银行入选全球系统重要性银行,金融机构综合实力和影响力不断增强,但也存在发展水平参差不齐、竞争力不强等问题。加快建设金融强国,必须培育更多具有国际竞争力的金融机构。

强大的国际金融中心。纵观世界金融发展史,国际金融中心的变迁是金融强国兴衰的重要标志。当前,我国国际金融中心建设取得较大成就。建设金融强国,需要更具竞争力的国际金融中心,进一步提升在全球金融市场的影响力。

强大的金融监管。强大的金融监管,是金融强国建设的有力保障。近年来,我国金融监管体系日益完善,尤其是新一轮金融监管机构改革以来,金融监管有效性明显提升。当前,要以科学、有效、有力的金融监管不断增强金融发展的安全性。

强大的金融人才队伍。金融领域专业性强、复杂程度高,人才队伍至关重要。要按照政治过硬、能力过硬、作风过硬的要求,打造一支堪当建设金融强国重任的人才队伍。

(二)构建中国特色现代金融体系 提出“六大体系”

建设金融强国任重道远,需要长期努力、久久为功。必须加快构建中国特色现代金融体系。哪些重点工作需要加快推进?立足当下,着眼未来,习近平总书记深刻提出建立健全“六大体系”:

- 科学稳健的金融调控体系;
- 结构合理的金融市场体系;
- 分工协作的金融机构体系;
- 完备有效的金融监管体系;
- 多样化专业性的金融产品和服务体系;
- 自主可控安全高效的金融基础设施体系。

“六大体系”,涉及金融调控、金融市场、金融机构、金融监管、金融产品和服务、金融基础设施等方面,互相联系、互为支撑,描绘出中国特色现代金融体系的宏伟蓝图。

“六大体系”,体现了问题导向和目标导向,既是金融为经济社会发展提供高质量服务的内在要求,也是我国由金融大国迈向金融强国的实践路径。

(三)重申“八个坚持” 首提中国特色金融文化

去年10月底召开的中央金融工作会议首次系统阐述中国特色金融发展之路“八个坚持”的本质特征。此次专题研讨班开班式上,习近平总书记继续强调“八个坚持”,释放了在实践中继续探索完善,使中国特色金融发展之路越走越宽广的鲜明信号。

令人瞩目的是,在去年中央金融工作会议提出“要在金融系统大力弘扬中华优秀传统文化”的基础上,习近平总书记此次重要讲话还首次提到积极培育中国特色金融文化:

- 诚实守信,不逾越底线;
- 以义取利,不唯利是图;
- 稳健审慎,不急功近利;
- 守正创新,不脱实向虚;
- 依法合规,不胡作非为。

积极培育中国特色金融文化是提升金融国际竞争力的必然要求,更是推动我国从金融大国走向金融强国的必然要求。

这个重要提法不仅把马克思主义金融理论同当代中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,为金融系统注入传承传统、积极向上的文化基因,也赋予了中华优秀传统文化新的时代内涵,指明了提升金融软实力、建设金融强国的前进方向。

在专题研讨班开班式上,习近平总书记还着重就防范化解金融风险和金融高水平对外开放进行了部署,提出“金融监管要‘长牙带刺’、有棱有角”“实现金融监管横向到边、纵向到底”“落实好属地风险处置和维稳责任”等,提出“增强开放政策的透明度、稳定性和可预期性”,具有很强的针对性和指导性。

习近平总书记的重要讲话对正确认识我国金融发展面临的形势任务,深化对金融工作本质规律和发展道路的认识,具有十分重要的意义。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,朝着金融强国目标阔步向前,中国特色金融发展之路必将越走越宽广。

坚定不移走中国特色金融发展之路

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

□人民日报评论员

“中国特色金融发展之路既遵循现代金融发展的客观规律,更具有适合我国国情的鲜明特色,与西方金融模式有本质区别。”在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上,习近平总书记从党和国家事业发展全局战略高度,深刻阐述了推动我国金融高质量发展的一系列重大理论和实践问题。习近平总书记的重要讲话,思想深邃、视野宏阔、论述精辟、内涵丰富,具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性,对于全党特别是高级干部正确认识我国金融发展面临的形势任务,深化对金融工作本质规律和发展道路的认识,全面增强金融工作本领和风险应对能力,坚定不移走中国特色金融发展之路,具有十分重要的意义。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央加强对金融工作的全面领导和统筹谋划,推动金融事业发展取得新的重大成就,有力支撑经济社会发展大局。在领导金融工作的实践中,党中央把马克思主义金融理论同当代中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,积极探索新时代金融发展规律,不断加深对中国特色社会主义金融本质的认识,不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新,积累了宝贵经验,取得了重要的实践成果、理论成果,逐步走出一条中国特色金融发展之路。这条中

国特色金融发展之路来之不易,是党中央立足当代中国实际、奋力开拓出来的,是对金融工作本质规律和发展道路认识的进一步深化,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

“坚持党中央对金融工作的集中统一领导,坚持以人民为中心的价值取向,坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题,坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展,坚持深化金融供给侧结构性改革,坚持统筹金融开放和安全,坚持稳中求进工作总基调。”习近平总书记以“八个坚持”对中国特色金融发展之路作出精辟概括,指出“这几条明确了新时代新征程金融工作怎么看、怎么干,是体现中国特色金融发展之路基本立场、观点、方法的有机整体”。要深刻认识到,加强党中央对金融工作的集中统一领导,是做好金融工作的根本保证;全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨,我们党领导的金融事业归根到底要造福人民;实体经济是金融的根基,金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职。只有深刻把握金融工作的政治性、人民性,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线,推动我国金融高质量发展,加快构建中国特色现代金融体系,才能不断满足经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求,为全面推进中国式现代化建设提供有力支撑。

当前,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境,必须把推进中国式现代化作为最大的政治,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,把中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实。要深刻认识到,坚持高质量发展是新时代的硬道理,金融要为经济社会发展提供高质量服务。对于我们党奋力开拓的中国特色金融发展之路,习近平总书记特别强调:“我们要坚定自信,在实践中继续探索完善,使这条路越走越宽广。”各级领导干部要深刻理解把握习近平总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求,增强金融思维和金融工作能力,坚持经济和金融一盘棋思想,认真落实中央经济工作会议和中央金融工作会议的各项决策部署,统筹推进经济和金融高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

金融是国家核心竞争力的重要组成部分,金融高质量发展关系中国式现代化建设全局。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,锚定目标、坚定信心、开拓进取,坚定不移走中国特色金融发展之路,扎实推动金融高质量发展,加快建设金融强国,不断开创新时代金融工作新局面。(新华社北京1月17日电)